

Вступаем в XXI век: переключка регионов

Алматинский проспект



У южной столицы стойкая репутация цветущего города. Горожане восстановили знаменитую березовую аллею, где в военные годы снимался фильм «Котовский». Приведены в порядок парки, скоро появится прекрасная каштановая аллея. И в честь столетнего юбилея Каныша Сатпаева зазеленела молодая роща из ста дубов. Но благоустривающийся город — это и признак улучшения общего состояния дел, хотя проблемы полтора-миллионного

мегаполиса пропорциональны его масштабам. Тем не менее сегодня уже можно говорить, что, несмотря на пессимистические прогнозы, Алматы не только относительно безболезненно пережил потерю столичного статуса, но и определился с экономической стратегией. Поэтому не о проблемах и бедах, а о путях их решения — беседа нашего корреспондента Алевтины Донских с акимом Алматы Виктором ХРАПУНОВЫМ.

Южная столица работает и зарабатывает



— Виктор Вячеславович, мы помним эти прогнозы. Говорили: без средств, выделяемых по столичному статусу, Алматы зачахнет. Почему, на ваш взгляд, этого не произошло?

— В экономику города стали вкладывать свои средства местные и иностранные инвесторы. Во многом это стало возможным благодаря тому, что Алматы объявлен зоной свободного предпринимательства. Недавно сдали завод по производству и розливу пива «Тянь-Шань» стоимостью 10,5 миллиона долларов. За прошлый год только на благоустройство затрачено 450 миллионов долларов. А с начала этого года — уже более полумиллиарда долларов частных инвестиций. Дело поставлено так, что не мы ищем инвесторов, а они идут со своими идеями. Открываются парикмахерские, прачечные, салоны красоты, бани, кафе. Преображаются первые этажи и территория вокруг зданий, благоустраиваются и освещаются улицы. Мы ожидаем, что к концу года в город будет инвестировано до 900 миллионов долларов. В ближайшее время надеемся подписать договор о строительстве метро. Две компании — турецкая «Коч», строившая «Рамстор», и немецкая «Филипп Хольцманн» — изъявили же-

лание профинансировать этот проект. Немцы хотят построить все 47 километров дороги. Только на первую очередь они готовы дать 530 миллионов долларов, а на весь проект — около трех миллиардов.

— Алматы является донором республиканского бюджета. Но чем зарабатывает город?

— В текущем году мы соберем в консолидируемый бюджет 83 миллиарда тенге. А в 2000 году, в соответствии с прогнозом Минфина, — 91 миллиард тенге. Только промышленной продукции у нас производится на 58 миллиардов тенге. Хорошо развивается малый и средний бизнес, который дает почти треть поступлений в бюджет. Производительность этой сферы соизмерима с работой промышленных предприятий. Но львиная доля бюджета формируются благодаря сфере обслуживания. В 1998 году было оказано услуг на 168 миллиардов тенге. Заработал и строительный комплекс. Рост производства составил в сравнении с 1998 годом 120 процентов, жилья введено больше на 24 процента. Мы объявляем тендер на строительство нового здания аэропорта, терминала, паркинга. Городу постепенно останутся только ему присущие функции — контроль и управление.

— Многие думают, что в Алматы уже сформирован свой класс предпринимателей. А может ли человек со стороны, без связей представить свой проект и получить на развитие дела кредит?

— Вполне. Мы приняли решение выделять на самые перспективные проекты хотя бы по миллиону тенге из тех 50 миллионов, что заложены в бюджете на поддержку предпринимателей. Многие из них уже реализуются. К примеру, группа молодых людей открыла предприятие по выпуску майонеза. Еще несколько начинающих предпринимателей взяли в Алматинской области участок для разведения кроликов. Это стоящее дело: уже сейчас имеются солидные договоры на поставку крольчатчины в рестораны и магазины. Отрадно, что горожане преодолевают традиционные настроения,

когда все надежды возлагаются на государство. Тем не менее мы считаем приоритетной заботу о создании новых рабочих мест. Только на строительство метро будет привлечено около трех тысяч человек. Плюс незамедлительно возникающая вокруг большой стройки инфраструктура потребует еще не менее пяти тысяч рабочих. Это в большой степени поможет решить проблемы безработицы, которая, по моим расчетам, составляет около 10 процентов.

— Алматы по-прежнему на виду. И ежемесячные осады пенсионерами акимата 30 числа каждого месяца известны всей стране. Старки и не занятые делом дети — большая проблема большого города. Как ее решаете?

— Проблема пенсионеров — это не проблема города. Алматинцы перевыполняют свой социальный налог на 12–14 процентов. Этих средств хватает на пенсии — 870 миллионов тенге в месяц, но не хватает на пособия. Это вопрос, который должен решаться на уровне законодательного органа. Должна быть государственная политика защиты старости. А наша задача — на местах увеличить налогооблагаемую базу.

Нас волнует и будущее детей. Сейчас мы разрабатываем программу «Поросль». Пока только энтузиасты — режиссер Преображенский, тренеры Конакбаев, Санауов, Турлыханов, педагоги, спортсмены — занимаются подростками. И есть отличные примеры: хор из 18-й школы, ставший лауреатом в Вене, ДЮСШ, Академия боевых искусств, ведомственные стадионы... Показателен пример со спортклубом «Волна» завода Кирова: его взяли молодые предприниматели, и он сейчас работает по назначению. Но мы понимаем, что одним энтузиастам эта громада дел не по силам. Думаю, в ближайшее время, когда развернется программа «Поросль», можно будет говорить о системной работе с подростками.

— А есть проблемы, которые не по силам городу?

— Я называл суммы отчислений в госбюджет. Но из них на

нужды Алматы остается мизер — 13,8 миллиарда в текущем году и 12,5 миллиарда в следующем. Мы обратились в правительство с просьбой пересмотреть эти соотношения. Причина, на наш взгляд, кроется в неправильно выбранной Минфином методологии расчета коэффициентов, уравнившей их для большого города и маленького поселка. Представьте, что ежедневно в город приезжает 250–300 тысяч человек — население областного центра. Только на ремонт дорог, протяженность которых 1600 километров, ежегодно требуется в среднем до 40 миллионов долларов. Очень актуален вопрос сейсмоусиления зданий. Правительство готово выделить в текущем году на эти цели 300 миллионов тенге. Пришло понимание того, что беду надо упреждать. Наши аргументы были услышаны, и сейчас при Парламенте создана согласительная комиссия, которая с учетом алматинского особого статуса будет решать этот вопрос.

— К вопросу о статусе. С некоторых пор возникла аллергия на словосочетание «южная столица»...

— Напрасно. В Алматы находится рабочая резиденция Президента. Здесь вершатся государственные дела.

Благодаря усилиям Президента Алматы является центром важных политических событий в Евразии. Недавно в нашем городе прошла встреча министров иностранных дел. Это событие евразийского масштаба. Работает у нас Интеграционный комитет стран СНГ. И, наверное, не случайно само СНГ было образовано 21 декабря 1991 года именно в Алматы.

— А что лично для вас наш город?

— О нем могу говорить часами. В Алматы очень доброжелательный народ живет. Люди преданы своему городу, как бы ни пугали алматинцев селями, землетрясениями — они оптимисты в душе. Как и для большинства горожан, Алматы для меня «не город, а сама мечта». И чтобы он таким оставался, я и работаю.

